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Alianza para el Aprendizaje de Ciencias y Matemáticas (AlACiMa)
PR – Math and Science Partnership (PR-MSP)

Actividad Matemática – Nivel 7 - 9


Guía del maestro

Título: ¿Subimos o Bajamos?

Autor: Wanda Ortiz

Objetivo Principal: Interpretar los conceptos de relación lineal, pendiente  e 
intercepto en el eje y en contextos de la vida cotidiana, mediante el uso de tablas
 de valores, gráficas y fórmulas.

Objetivos de aprendizaje específicos:

1) Identificar las formas en las cuales la tabla de valores, la gráfica y la ecuación proveen información para resolver un problema.
2) Reconocer las distintas manifestaciones de la pendiente en una relación lineal.
3) Poder intercambiar con facilidad las representaciones de una relación lineal entre ecuación, tabla y gráfica.

4) Reconocer las ventajas y desventajas de las distintas representaciones de una relación lineal.

5) Utilizar una tabla de valores para organizar datos e información.
¿Qué estándares pretende atenderse con esta actividad?

Estándares 

Contenido: 
Álgebra:

· Comprender patrones, relaciones y funciones
· Representa y analiza patrones con tablas, gráficas, palabras y símbolos algebraicos

· Relaciona y compara las distintas formas de representar una relación

Proceso:

Representaciones:

· Produce representaciones visuales y numéricas para presentar estrategias para resolver problemas
· Representa y analiza problemas por medio de tablas, gráficas y ecuaciones

Solución de problemas:

· Construir nuevos conocimientos matemáticos a través de la solución de problemas

· Analiza y resuelve situaciones pertinentes donde construye y desarrolla conocimientos, destrezas y lenguaje matemático.

Razonamiento y Prueba

· Razona y prueba conclusiones coherentes y lógicas, tanto oral como escrita, utilizando tablas y/o párrafos.
Comunicación

· Organiza, presenta y explica sus procedimientos, usando argumentos matemáticos en forma oral y escrita

Tiempo sugerido: 3 horas
Materiales, equipo y arreglos necesarios:
· Hojas de trabajo para los estudiantes y guía del maestro
· Calculadora gráfica (opcional)
· pizarra pequeña para graficar 
· papel cuadriculado
· papel punteado
· marcadores de colores
· regla
Introducción:

El entendimiento adecuado de las relaciones lineales por parte de los estudiantes es de suma importancia para el éxito con las matemáticas en su vida.  Es por esto que se debe dedicar el tiempo adecuado a la explicación de las características de una relación lineal: pendiente e intercepto en el eje y.  Además, se debe presentar las relaciones lineales de distintos puntos de vista, de forma tal que los estudiantes puedan asociar los conceptos presentados en clase a la vida cotidiana.  

El objetivo primordial al presentar relaciones lineales es llevar a los estudiantes a comprender las ventajas y desventajas de cada forma de representar la relación lineal. En el caso del desarrollo de la ecuación asociada a un problema, se espera que vean su aplicación para obtener el valor de la variable dependiente (y) para un valor de la variable independiente x, que podría ser muy grande.  

El reto de utilizar el álgebra para resolver problemas es grande, ya que muchos lo ven como una pesadilla en vez de una poderosa caja de herramientas que pueden aplicar y utilizar para resolver los problemas.  Para prevenir esa actitud y cambiar esa imagen del álgebra, esta actividad se enfoca en los tres principios de aprendizaje presentados en el libro “How People Learn” 
: (1) crear nuevos conocimientos en base al conocimiento previo del estudiante; (2) enfatizar tanto el dominio conceptual como la fluidez con los procedimientos; (3) monitorear el entendimiento del estudiante según se trabaja con el tema.

Esta serie de actividades se desarrolló a base de lo que la investigación ha mostrado ser la forma más efectiva de presentar conceptos de relaciones lineales, siguiendo el enfoque presentado en el Capítulo 8 del libro “How Students Learn” 
.
Actividad #1: La caminata
Inicio: El maestro presentará en Power Point o en una transparencia la siguiente situación: 

Varios estudiantes están planificando participar en una caminata kilométrica para recaudar fondos para la operación de su compañero Pepito Pérez.  Suponga que consiguieron un patrocinador que les donará $1.00 por cada kilómetro caminado.  Ellos quieren saber cuánto dinero ganará cada caminante. 

y hará preguntas como las siguientes para introducir la actividad:

1. Si Juan participa en una caminata kilométrica y camina 1 kilómetro, ¿cuánto gana para la causa?

2. Si María participa y camina 2 kilómetros, ¿cuánto gana?

3. Si Edgardo decide participar y camina 5 kilómetros, ¿cuánto gana?

4. Si Carmen participa y gana $10, ¿cuántos kilómetros caminó? 

5. ¿Cómo podríamos representar esa relación entre el número de kilómetros caminados y el dinero ganado?

Se espera que respondan con una tabla y una gráfica.  Como van a trabajar con las dos, hay que persistir para que lleguen a estas alternativas,

6. Alguien dijo “Tabla”, ¿cómo sería? (Rotular las columnas)
7. ¿Con qué comenzamos? (con 0 ¿por qué 0? ¿qué representa? El punto de partida de la caminata.)

8. Alguien dijo “Gráfica”, ¿cómo sería? (Rotular ejes y hacer la escala) 
En este momento, organiza los estudiantes en parejas y entrega una copia de la actividad a cada pareja.  Se sugiere que se designe un estudiante para anotar las respuestas en la hoja y otro para informar los hallazgos.  
Además, se le entrega a cada estudiante una pizarra pequeña, papel cuadriculado o papel punteado para que trabajen las gráficas.  
El objetivo principal de la actividad es observar el conocimiento previo sobre relaciones lineales, generación de tabla de valores y gráficas.
1. ¿Cuánto dinero tengo en el punto de partida?

No tengo nada porque no he comenzado a caminar.  Esto se representa por el punto (0, 0).

2. Genera una tabla de valores donde indiques por cada kilómetro caminado, la cantidad de dinero ganado:

Se debe guiar a los estudiantes a completar la tabla punto por punto, esto es, si camino 1 km he ganado $1.00; al caminar 2 km, tendremos $2.00, y así sucesivamente.  Además, se debe aprovechar para señalar la razón de cambio constante en los datos obtenidos, 1 unidad. En caso de surgir la pregunta ¿qué pasaría si camino 1.5 ó 2.5 kilómetros?, se debe reforzar la idea que el participante recibirá dinero por cada kilómetro completado.  No recibirá dinero por kilómetro parcial.


Tabla de valores:

	km
	$

	0
	0

	1
	1

	2
	2

	3
	3

	4
	4

	5
	5

	6
	6

	7
	7

	8
	8

	9
	9

	10
	10


3. Describe el procedimiento que seguiste para calcular el dinero ganado por kilómetro caminado.
Por ejemplo, si camino 2 kilómetros, multiplico 2 km por 1, que es la cantidad que me aportará el patrocinador, y así obtengo 2 dólares.

4. Se desea generar una gráfica que represente esta situación.

a. ¿Qué necesitas para generar la gráfica?

Deben indicar que utilizarán la tabla de valores generada, donde el eje x representa la distancia caminada y el eje y representa la cantidad de dinero ganado.  Además, se necesita identificar los ejes correctamente.
b. En el plano cartesiano, haga una gráfica dinero ganado respecto a la distancia caminada con los datos obtenidos en la tabla.

Se debe enfatizar la importancia de identificar correctamente los ejes de coordenadas y el orden en que están viendo los pares ordenados.  Si al observarlos trabajar se percibe dificultad en estos puntos, se les debe guiar, trabajando en grupo los primeros puntos.
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5. Describe verbalmente la relación entre la distancia caminada y la cantidad de dinero ganada, esto es ¿qué ocurre según aumento el número de kilómetros caminados con la cantidad de dinero ganado?
___________________________________________________________

___________________________________________________________

___________________________________________________________

6. Escribe una ecuación que describa la relación planteada en esta actividad.  Utilice d para denotar la distancia en kilómetros y g para denotar la ganancia en dólares.
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Para facilitarles el proceso de encontrar la ecuación, podemos volver a la tabla de valores y reescribir los valores de la columna de $ como el producto de 1 y la distancia caminada.

	Km = d
	$ = g

	0
	0 = 1*0

	1
	1 = 1*1

	2
	2 = 1*2

	3
	3 = 1*3


También se puede utilizar la gráfica para reforzar la relación entre la 

tabla de valores, la gráfica y eventualmente la ecuación.
7. ¿Cuáles restricciones, si alguna, debe tener la variable d  en esta ecuación?

Se les debe llevar a entender que los valores que puede asumir d  son: 
{0, 1, 2, 3,…}.  Se espera que entiendan que bajo las condiciones del problema, como d  representa distancia, ésta nunca es negativa.  Además, se refuerza lo dicho anteriormente de que por distancia parcial el participante no recibe paga.  Por esto es que se traza una recta entrecortada para ver el comportamiento, pero se unen los puntos para hacer claro que representa una relación lineal discreta.
8. Analiza las siguientes situaciones:

a. ¿Qué ocurriría en la gráfica y la tabla de valores si el patrocinador aportara $2.00 por cada kilómetro caminado?
Se espera que deduzcan que este cambio duplicaría las ganancias. En la gráfica, por cada kilómetro caminado me donarían $2.00, lo cual resulta en una gráfica creciente por un factor de 2.  

b. ¿Qué ocurriría si solo nos aportan $.50 por kilómetro caminado? ¿Si fuera $1.50 por kilómetro caminado?
___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

9. Genera una tabla de valores para cada caso presentado en la Pregunta #8 y, en el mismo plano cartesiano, grafique, identificando cada gráfica adecuadamente.  ¿Cómo se asemejan las tablas y gráficas? ¿Cómo difieren?
En esta pregunta, utilizarán papel cuadriculado, papel punteado o la pizarra pequeña y marcadores de distintos colores para diferenciar las gráficas.  Deben observar que todas comienzan en d = 0 y que la razón a la cual aumenta el dinero ganado por kilómetro caminado es siempre constante.  Difieren en la inclinación de la gráfica: a mayor la cantidad donada por kilómetro mayor será la inclinación de la gráfica.  En las tablas se espera que identifiquen la razón de cambio constante en la columna de dinero ganado (que corresponde a los valores de y).
10. Genere una ecuación para representar cada caso. ¿En qué se asemejan? ¿Cómo difieren?

____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
11. Describa una situación parecida a la presentada en esta actividad que conserve la propiedad. 
_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
12. Describa una situación no conserve la propiedad descrita.

____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Actividad #2: Subamos la escalera

El objetivo de esta actividad es estudiar el concepto de pendiente para llegar a la definición algebraica de la misma. Además, se reforzará el entendimiento de la pendiente en una gráfica. Comenzaremos con una pregunta informal para despertar la curiosidad sobre cómo hallar la pendiente.
Presente las siguientes situaciones:

1.  Suponga que está caminando, y que pasa por varias colinas cuya inclinación es distinta.  

a. ¿Cuál colina resultará más difícil de subir, una con poca inclinación o una con 

mayor inclinación?

b. ¿Cómo te sentirías caminando en una llanura en comparación con subiendo 

una colina?

c. ¿Cómo te sientes si vas bajando la colina?

Se espera que indiquen que mientras más empinada es la colina, más difícil será subirla.  En la llanura, se espera que indiquen que no hay que hacer mucho esfuerzo para caminar por ella.  Finalmente, ellos deben llegar que es más fácil bajar que subir.  Esto es para darles una idea de pendiente positiva, cero y negativa. Además, deben observar que a mayor el cambio vertical dado un cambio horizontal fijo, la colina será más empinada.

2. Recuerdan la caminata kilométrica, ¿cómo afectaba la gráfica la cantidad que recibía cada participante por kilómetro caminado?

Hay que permitir que hablen, sin esperar una respuesta clara y precisa.  Deben pasar tiempo tratando de explicar sin tener los conceptos precisos.  Se espera que lleguen a la idea: la gráfica era más inclinada mientras más ganaban los participantes. 
3.  Dadas las siguientes gráficas, ¿en cuál ganan más dinero por kilómetro caminado? Explique por qué. ¿Qué ven que les lleva a creer esto?
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Deben llegar a indicar que en la B se gana más dinero por kilómetro, debido a su inclinación.  Esto se hace para guiarlos a la idea de inclinación y a la siguiente pregunta.

4. ¿Qué hay en la escuela que tiene inclinación? (Se espera que digan una escalera, pero sino lo dicen, se muestra un esquema de una escalera)
5. ¿Cómo se podría medir la inclinación de una escalera?

Debemos dirigirlos de manera que puedan completar la actividad.  Se debe explicar como tomar las medidas de los escalones de la escalera, siguiendo un modelo como el siguiente: 
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Una vez explicado el procedimiento a seguir en la actividad, divida los estudiantes en grupo de 3 ó 4, donde se distribuirán las tareas como sigue: 1 medidor, 1 anotador y tabulador de datos, los demás analizarán y generarán la gráfica correspondiente.  En grupo, deben determinar la ecuación de la recta que muestra la inclinación de la escalera.
1. Busca en la escuela unas escaleras y toma medidas del ancho y altura del escalón para varios escalones. Anota tus resultados en la tabla provista:
	
	ancho
	altura

	Escalón #1
	
	

	Escalón #2
	
	

	Escalón #3
	
	

	Escalón #4
	
	


¿Qué relación guardan las medidas tomadas?
Se espera que indiquen que las medidas son iguales (caso ideal)

2. Haga un diagrama a escala de la escalera que mediste.
3. Genera una tabla de valores, considerando el ancho total y la altura total al subir cada escalón.
Se debe explicar que las medidas del primer escalón se mantienen, pero que al subir al segundo escalón, cada medida se duplica, pues nos estamos moviendo tanto horizontal como verticalmente.  Se puede aprovechar para hacer un modelo de escalera y discutir las medidas antes de que procedan a generar su tabla.
	Ancho Total
	Altura Total

	
	

	
	

	
	

	
	


4. Genera una gráfica con los datos obtenidos y encuentra una ecuación para la altura total en relación al ancho total de la escalera.
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Ecuación: ____________________________________

Nota: Se debe observar que rotulen adecuadamente los ejes, hagan una escala adecuada y localicen correctamente los puntos en el plano. 
5. Discute con tus compañeros las siguientes preguntas y anota las observaciones y explicaciones:
a. ¿Cómo cambiaría la tabla y la gráfica si cada escalón es el doble de alto que de ancho? ¿Por qué? Explica tus razonamientos.
___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
b. ¿Cómo cambiarían si fuera la mitad de alto que de ancho? Explica
___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
c. ¿Cómo cambiarían si fuera el doble de ancho que de alto?
___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
d. ¿Cómo difieren y cómo se asemejan los esquemas presentados en (b) y (c)?

Se espera que sean capaces de observar que la razón de cambio es la misma.  En cuanto a la forma de la escalera, deben observar que en el caso (b) tendríamos más escalones (el doble) y estos serían más bajos y más angostos que los de la escalera en (c).  Se generará una lista de diferencias y semejanzas, y se espera que concluyan que las características claves de inclinación de las escaleras se mantiene.
e. ¿Cuál/es diagrama/s de escalera pueden asociarse a los casos presentados en (a), (b) y (c)?
___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
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6. Traza una recta que pase por los puntos dados y explica cómo puede determinar la inclinación de cada escalera presentada en la Pregunta #5. 
Discusión: En este momento queremos que lleguen a indicar que la inclinación o pendiente de la recta está dada por:

Pendiente = cambio vertical/cambio horizontal

entre 2 puntos cualesquiera de la recta.  Es decir, si tenemos 2 puntos 
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 en la recta, la pendiente está dada por:
pendiente 
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Hay que presentar varios ejemplos y volver a las gráficas ya trabajadas para reforzar este concepto. Debemos enfatizar que siempre que al movernos de izquierda a derecha la recta va aumentando, decimos que su pendiente es positiva.  Si no hay cambio vertical, la pendiente es 0 y si la recta decrece, su pendiente es negativa.
7. ¿Qué ocurre con la tabla, la gráfica y la ecuación de la recta asociada si bajamos la escalera en lugar de subirla?
Aquí estamos llevando los estudiantes a considerar pendientes negativas.  Algunos pueden cuestionar el intercepto, pero por ahora asumimos que el punto de partida es 0, y al bajar como el cambio de altura que consideramos valores de y negativos.  El signo nos indica la dirección del movimiento. Luego volveremos a este caso cuando trabajemos con el intercepto para considerar entonces que la base de la escalera es el 0 y la localización inicial sería el intercepto en y.

Visto desde lo discutido anteriormente, si al movernos de izquierda a derecha, la inclinación de la recta es hacia abajo (los valores de y disminuyen), entonces tenemos pendiente negativa.  En general, como el cambio horizontal se considera de izquierda a derecha (positivo), el cambio vertical puede ser positivo o negativo.  Será positivo si vamos aumentando y negativo si disminuimos. 
8. Volviendo al caso de la caminata kilométrica, ¿podemos lograr una situación similar a la presentada en la Pregunta #7? Explica cómo sería.

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
9. Halla la pendiente de la recta que pasa por los puntos dados y explica cómo sería el comportamiento de la recta asociada.

a.  
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c.  
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Actividad #3: ¿Camino si me pagan?

El objetivo de esta actividad es estudiar el concepto de intercepto en el eje y, y su efecto en el comportamiento de la gráfica.  Volvemos a la actividad de la caminata, pero cambiamos la condición inicial.  Para la actividad, el grupo debe dividirse en parejas de trabajo.
Situación: Marta, Luis y Ana van a participar en la caminata kilométrica.  Todos consiguieron patrocinadores distintos, con las siguientes condiciones de pago:
· Marta recibe $2.00 por inscribirse en la caminata y $1.00 por cada kilómetro caminado.

· Luis recibe $3.50 por inscribirse y $1.00 por kilómetro caminado.

· Ana no recibe nada por la inscripción inicial, pero recibe $1.00 por kilómetro caminado.

1. Completa la tabla de valores del dinero que cada patrocinador debe a los 

participantes por los primeros 10 kilómetros.

	Distancia

(1 – 10 km)
	Dinero que debe cada patrocinador

	
	Marta
	Luis
	Ana

	1
	
	
	

	2
	
	
	

	3
	
	
	

	4
	
	
	

	5
	
	
	

	6
	
	
	

	7
	
	
	

	8
	
	
	

	9
	
	
	

	10
	
	
	


2. En el mismo plano cartesiano, haga una gráfica para cada participante.  Utilice líneas entrecortadas para unir los puntos y marcadores de distintos colores para identificar la gráfica correspondiente a cada persona.

3. Describe la relación entre los kilómetros caminados y el dinero ganado para cada participante.
____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
4. Utilizando 
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para representar el dinero ganado y 
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para representar la distancia caminada, escribe una ecuación para describir la cantidad de dinero por kilómetro caminado para cada participante.

Marta: 
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5. Describe las diferencias y similitudes entre los patrocinios recibidos por Marta, Luis y María.  ¿Cómo se reflejan en la gráfica? ¿En la tabla de valores? ¿En la ecuación?

Se espera que observen el movimiento vertical de la gráfica y que el intercepto en los casos de Marta y Luis es de 2 y 3.5, respectivamente.  Además, deben indicar que la inclinación de la gráfica no ha cambiado, por lo cual la pendiente es la misma.  Las gráficas resultan rectas paralelas, que comienzan en el punto 
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 representa el intercepto en el eje el intercepto en el eje y.  En la tabla de valores, la razón de cambio es constante, sólo que estamos añadiendo a cada valor la cantidad donada por inscribirse en la caminata, es decir, deben reconocer que a la cantidad inicial donada le sumamos la cantidad aportada por kilómetro caminado.  Visto del punto de vista de las ecuaciones, estas son de la forma 
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 representa la cantidad inicial aportada por el patrocinador.
En este momento se puede definir la ecuación de la función lineal como: 
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donde m representa la pendiente y b representa el intercepto en el eje y.
6. Luego de estudiar estos casos, ¿podríamos conseguir una situación como la caminata donde el intercepto en el eje y sea negativo?
Se esperaría que observen que para que el intercepto sea negativo, el caminante pagaría la inscripción inicial y luego el patrocinador le paga por cada kilómetro caminado.

7. Explica brevemente cómo cambiarían la gráfica y la tabla de valores si el patrocinador de Marta decide darle $1.50 por la inscripción y $2.00 por cada kilómetro caminado. ¿Cuál sería la ecuación?

Aquí estamos modificando tanto la pendiente (de 1 unidad a 2) y el intercepto en el eje y (de 2 a 1.5).  Una vez se introduce la ecuación de la recta, la que representa esta situación es: 
[image: image25.wmf]5

.

1

2

+

=

d

g


8. ¿Cuánto dinero ganaría Marta si camina 25 kilómetros? ¿100 kilómetros?  
Sustituyendo en la ecuación 
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, se tiene que si Marta camina 25 kilómetros, ganaría $51.50 (g = 2*25 + 1.5); si camina 100 kilómetros, ganaría $201.50.  Para estos casos, hay que observar que reemplacen correctamente la variable en la ecuación y efectúen correctamente el orden de operaciones.  Aquí estamos reforzando el uso de la ecuación que generamos para este caso.
Actividad #4: Valores Perdidos

En esta actividad se les proveerá a los estudiantes la hoja de trabajo #4 A o B.  Éstas contienen una tabla de valores incompleta, mostrando pares de números.  El objetivo principal de la actividad es reforzar el entendimiento de la relación lineal, visto del punto de vista de la tabla de valores.  Se espera que sean capaces de reconocer la razón de cambio constante, y por consiguiente, completen la tabla, grafiquen y encuentren la ecuación correspondiente.  Luego, se les pedirá que encuentren otros puntos que están en la gráfica y verifiquen que satisfacen la ecuación encontrada.
Hoja de Trabajo 4A
1. Predice los valores faltantes para y, e inclúyelos en la tabla provista.  Describe cómo llegaste a tus conclusiones.

	x
	y

	2
	4

	3
	7

	4
	10

	5
	13

	6
	16

	7
	19

	8
	22


Deben encontrar que la razón de cambio es 3 unidades, observando los puntos correspondientes a x = 4, 5 y 6.  
2. Grafica los datos de la tabla en la cuadrícula provista. (Observe: rotulación de ejes, escalas)
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3. ¿Cómo cambian los puntos en la gráfica? Explica qué patrón observas en la misma.
Los datos siguen un patrón lineal y van aumentando. Así, la pendiente es positiva.
4. Encuentra el valor de y cuando 
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Este punto representa en intercepto en el eje y: 
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5. Utiliza dos pares ordenados de la tabla de valores para hallar la pendiente. ¿Qué ocurre si utilizas otros puntos?
6. Halla la ecuación que describe la relación entre los valores de y, y los valores de x.

Deben recordar que la ecuación de la recta es de la forma 
[image: image30.wmf]b

mx

y

+

=

.

En este caso, la pendiente m = 3 y el intercepto en el eje y es b = -2.  Así, la ecuación correspondiente es 
[image: image31.wmf]2

3

-

=

x

y


7. Utiliza la regla encontrada para determinar el valor de y cuando 
[image: image32.wmf]1

-

=

x

. Muestra este punto en la gráfica que generaste con los datos anteriores.


[image: image33.wmf]5
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8. Observando la gráfica, predice otros puntos que están en la recta y verifica que satisfacen la ecuación encontrada.

	x
	y

	
	

	
	

	
	


Hoja de Trabajo 4B
1. Predice los valores faltantes para y, e inclúyelos en la tabla provista.  Describe cómo llegaste a tus conclusiones.

	x
	y

	1
	8

	2
	6

	3
	4

	4
	2

	5
	0

	6
	-2

	7
	-4

	8
	-6


Deben encontrar que la razón de cambio es -2 unidades, observando los puntos correspondientes a x = 2, 3 y 4. Es decir, que los valores de y van  disminuyendo por un factor de 2, según x aumenta 1 unidad.
2. Grafica los datos de la tabla en la cuadrícula provista. 

[image: image34.png]



3. ¿Cómo cambian los puntos en la gráfica? Explica qué patrón observas en la misma.
Los datos siguen un patrón lineal y van disminuyendo según aumento los valores de x. Así, la pendiente es negativa.
4. Encuentra el valor de y cuando 
[image: image35.wmf]0

=

x

.

Este punto representa en intercepto en el eje y: 
[image: image36.wmf]10

=

y


5. Utiliza dos pares ordenados de la tabla de valores para hallar la pendiente. ¿Qué ocurre si utilizas otros puntos?

6. Halla la ecuación que describe la relación entre los valores de y, y los valores de x.

Deben recordar que la ecuación de la recta es de la forma 
[image: image37.wmf]b

mx

y
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. En este caso, la pendiente m = -2 y el intercepto en el eje y es b = 10.  Así, la ecuación correspondiente es 
[image: image38.wmf]10
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7. Utiliza la regla encontrada para determinar el valor de y cuando 
[image: image39.wmf]1

-

=

x

. Muestra este punto en la gráfica que generaste con los datos anteriores.

[image: image40.wmf]12
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y


8. Observando la gráfica, predice otros puntos que están en la recta y verifica que satisfacen la ecuación encontrada.

	x
	y

	
	

	
	

	
	


Actividad #5: Analicemos las grafiquitas
El objetivo de la actividad es reforzar el entendimiento de las gráficas de relaciones lineales y su interpretación.  Se espera que sean capaces de dada una gráfica, generen una tabla de valores, determinen la pendiente, el intercepto en el eje y, y finalmente encuentren una ecuación asociada a la gráfica. Aquí pueden trabajar en parejas o grupos de 3.
1. Dada la siguiente gráfica, utiliza los conceptos aprendidos para hallar la pendiente, el intercepto en y, y la ecuación asociada.

[image: image41.png]



2. ¿Cómo hallaste la pendiente? 

3. ¿De qué otra forma podrías haberlo hecho? 

Se espera que indiquen que pueden generar una tabla de valores y analizar la razón de cambio.  Además, deben ver que no importa los puntos utilizados, la razón de cambio es constante.
4. ¿Hay cambio en la pendiente si utilizas otros puntos para hallar la pendiente? Explica.
_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

5. Para cada una de las gráficas provistas en la hoja de actividades:

a. Describa verbalmente su comportamiento, indicando, cuando sea posible, la pendiente y el intercepto en y.

b. Asigna una escala adecuada para cada gráfica y genera una tabla de valores que se ajuste al comportamiento de cada una.

c. Describe una regla general para cada uno de los casos

d. Verifica las reglas encontradas utilizando una calculadora gráfica y comparando los resultados con las gráficas provistas.

A. 
 






B. 





C.  

Extensión:


Una vez los estudiantes han explorado el concepto de linealidad en situaciones reales, ellos pueden considerar la relación entre rectas, pendiente e intercepto en 
[image: image42.wmf]y

, utilizando tareas fuera de un contexto particular, lo cual ayudará a solidificar el entendimiento de linealidad. He aquí algunas actividades enfocadas a medir el nivel de entendimiento de los estudiantes.

1. Para una ecuación lineal, como por ejemplo 
[image: image43.wmf]x

y

2

=

 o 
[image: image44.wmf]x

y

3

2

-

=

, escoja dos puntos cualesquiera y calcula la razón entre el cambio vertical y el cambio horizontal de un punto al otro.

2. Dados 2 puntos (por ejemplo 
[image: image45.wmf])

6

,

2

(

 y 
[image: image46.wmf])

4

,

0

(

), grafica los puntos en el plano cartesiano y dibuja la recta que pasa a través de ellos.

a. Determina la pendiente de la recta.

b. Marca e identifica al menos 3 puntos adicionales que pasan por esta recta. 

c. Genera una tabla con estos puntos.  ¿Cómo el patrón en la tabla se relaciona con la pendiente de la recta?

d. Localiza el intercepto en 
[image: image47.wmf]y

.

3. ¿Cómo puedes utilizar la pendiente de la recta para determinar la dirección de la inclinación de izquierda a derecha, ascendente o descendente?  Por ejemplo, si un punto en la recta es 
[image: image48.wmf])

4

,

0

(

, nombra una pendiente que genere una recta con inclinación descendiente.  Grafica la recta utilizando en punto dado y la pendiente seleccionada.  Repita el proceso para una recta cuya inclinación sea ascendente.

4. Dados dos puntos en una recta, explica cómo escribes una ecuación para la recta e identifica tanto la pendiente como el intercepto en 
[image: image49.wmf]y

. Por ejemplo, escribe una ecuación para la recta que pasa por los puntos 
[image: image50.wmf])

7
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 y 
[image: image51.wmf])
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.

5. Dado la pendiente y el intercepto en  
[image: image52.wmf]y

 o un segundo punto – por ejemplo, una recta cuya pendiente sea 
[image: image53.wmf]3

2

 y el intercepto en 
[image: image54.wmf]y

 sea 
[image: image55.wmf])

2

,

0

(

- ¿puedes escribir una ecuación y generar una gráfica para la recta que cumpla las condiciones deseadas? ¿Por qué es necesario conocer otro punto, es decir, por qué el conocer la pendiente no es suficiente para escribir la ecuación de una recta?

6. Haz una gráfica para cada una de las ecuaciones en el mismo plano cartesiano: 
[image: image56.wmf]1

+

=

x

y

, 
[image: image57.wmf]3

+

=

x

y

, y 
[image: image58.wmf]6
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=

x

y

.  ¿Qué tienen en común las rectas? ¿Por qué?

7. Haz una gráfica para cada una de las ecuaciones en el mismo plano cartesiano: 
[image: image59.wmf]1

2

+

=

x

y

, 
[image: image60.wmf]1

+

=

x

y

, y 
[image: image61.wmf]1

3

+
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=
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y

.  ¿Qué tienen en común las rectas? ¿Por qué?

� “How People Learn”, Concilio Nacional de Investigación, “National Academy Press”, Edición Expandida, 2000


� “How Students Learn”, Concilio Nacional de Investigación, “National Academy Press”, 2005, p. 351-391


� Las Actividades 3 y 4 fueron adaptadas de Navigating  through Algebra in Grades 6 - 8, Concilio Nacional de Maestros de Matemáticas, 2001, Capítulo 2 y 3
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